



Загадочный «Вальроз»

Сегодня наш рассказ о том, кто такой барон фон Дервиз и почему его имя носят улица и школа в Ницце? Недалеко отсюда находится самый живописный университетский уголок во Франции. Он располагается на территории парка «Вальроз», что означает «долина ветров».

В прекрасном парке на холме Симье возвышается настоящий рыцарский замок. Сегодня здесь находится ректорат университета Софии Антиполис, а в конце девятнадцатого века хозяином замка был барон фон Дервиз. Мало кто из сегодняшних студентов интересуется его историей и знает, что бывший владелец был успешным предпринимателем, меценатом и филантропом из России.

«Откуда такие деньги?» – должно быть, спрашивали себя жители Ниццы, когда увидели великолепный неоготический замок. Руководителем работ стоимостью миллион золотых франков был архитектор Давид Гримм, профессор Академии искусств Санкт-Петербурга. Замок возвели за три года. На его строительстве работало 800 (восемьсот) рабочих.

Павел фон Дервиз родился в Тамбовской губернии. А предки его были родом из Германии, из Гамбурга. Фамилия их была дер Визе, что по-немецки означает «луг». Павел учился в Петербурге и начал работать служащим в Сенате. В 1857 (тысяча восемьсот пятьдесят седьмом) году фон Дервиз переехал в Москву и занялся строительством железной дороги Москва-Рязань-Саратов. Очень быстро разбогател, стал железнодорожным магнатом. Барон был так богат, что когда приезжал на Лазурный Берег, отдельный поезд вез его многочисленную свиту, слуг и всё необходимое. Называли его «Русский Монте-Кристо».

В Ниццу он приехал с семьёй, чтобы спасти своих детей. Туберкулёзом болели его сын Сергей и дочь Варвара. Вся надежда была на солнечный климат. Барон купил 10 гектаров земли и начал большое

строительство. Был построен внушительных размеров замок, поражавший своей экстравагантностью. Внутреннее убранство замка со своими фресками, люстрами из хрусталя, дорогими предметами интерьера и искусства отличалось особой роскошью.

А рядом был построен настоящий музыкальный театр на 400 (четыреста) мест, в котором выступали русские и мировые знаменитости. Барон, большой любитель музыки, организовал оркестр из 65 (шестидесяти пяти) музыкантов, приглашал лучших дирижеров со всего мира. Сам барон иной раз сочинял романсы. После благотворительных балов в казну Ниццы перечислялись огромные суммы золотом.

Ещё одна удивительная постройка находится на территории парка Вальроз. Настоящая русская изба, привезённая бароном из его поместья под Киевом. Избу разобрали и перевезли на корабле из Одессы в Ниццу. На её стенах сегодня можно прочитать некоторые русские пословицы. Например, «Живёт и такой год, что на день семь погод», «Пиво не диво и мёд не хвала, а всему голова, что любовь дорога».

К сожалению, ни огромные усилия, ни богатство не помогли барону спасти своих детей. В память о них фон Дервиз учредил в Москве, в Сокольниках детскую Владимирскую больницу, действующую и сейчас.

Павел фон Дервиз, великий русский промышленник и меценат, оставивший память о себе не только на Родине, но и в Ницце, подарил городу великолепный замок, окружённый прекрасным парком с гротами, каскадами, скульптурами и с настоящей русской избой.